

宁夏博物馆红色主题展览线上答题活动火热进行中

本报讯(记者 束蓉)近日,记者从宁夏博物馆了解到,为充分发挥博物馆的社会教育职能,进一步加强观众对文博知识、党史知识及宁夏历史文化的了解,结合《红旗漫卷——宁夏革命史巡回展览》《历史红流——陕甘宁边区盐池县革命文物特展》两大红色主题展览,该馆同步推出线上知识竞赛答题活动,使之成为党史学习教育的又一网络阵地及少年儿童校外学习的第二课堂。

据悉,此活动关注“宁夏博物馆”微信公众号亦可参与线上答题,每人限答一次,答对8道者可凭最终成绩截图、手机号和姓名到宁夏博物馆研究部领取纪念品一份(纪念品数量有限,仅限前100名)。

宁夏7龄童荣获中国戏曲“小梅花”称号

本报讯(记者 束蓉)近日,第二十五届“中国少儿戏曲小梅花荟萃”终审结果揭晓,由宁夏戏剧家协会选送的卢籽伊荣获(个人项目)京昆业余B组“小梅花”称号。这是继去年刘儒英获得“小梅花”称号后我区连续两年获得这一殊荣。卢籽伊,现年7岁,为石嘴山市第十一小学一年级学生,学习京剧一年多,在参评节目《锁麟囊·春秋亭》中饰演薛湘灵。

“中国少儿戏曲小梅花荟萃”活动是由中国戏剧家协会主办,全国各省市戏剧家协会协办的一项全国最高规格的少儿戏曲艺术活动,至今已成功举办二十五届。活动参与对象为14周岁以下少年儿童,旨在培养广大少年儿童对祖国传统艺术的兴趣与爱好。

宁夏剧协近年来深入挖掘培养戏曲少儿人才,广泛开展“戏曲进校园”活动,多次推举老师参加全国小梅花师资培训活动,以此带动各地市积极参与戏曲后备人才培养,经过3年来的不断努力,涌现出石嘴山市第十一小学、银川市兴庆区二小等一批戏曲传承先进单位,形成了良好的戏曲氛围。我区连续两年获得中国戏曲“小梅花”称号,充分体现了努力的成果,展现了宁夏戏曲少儿的魅力和风采。

银川人,线上广场舞学起来!

本报讯(记者 束蓉)近日,记者从银川市文化艺术馆获悉,因新冠肺炎疫情防控需要,该馆暂停聚集性群众文化活动和集中培训。为了让市民朋友享受优质便捷的公共文化服务,该馆陆续推出广场民族健身舞线上慕课教学——《舞动银川 健乐百姓》,市民可登录银川市文化艺术馆官方微信平台,可以看到《宁夏川我可爱的家乡》等广场健身舞的完整示范。

据悉,银川市以创建国家公共文化服务体系示范项目“广场民族健身舞创作与推广工程”为目标,抢抓机遇,强化措施,大力推进公共文化服务体系建设,圆满完成各项创建任务,打造了银川公共文化服务品牌。自2011年至2021年,银川市文化艺术馆编创具有各民族特色的广场民族健身舞60余套、开展全市广场舞骨干培训班80余期、培训广场舞骨干3300余人(次),通过精心组织创排、广泛培训推广、搭建展示平台、加强团队建设等有力措施,使广场民族健身舞成为银川参与人数最多、覆盖面积最广的一项广场文化活动。“银川市广场民族健身舞创作与推广工程”成为第四批国家公共文化服务体系示范区示范项目。

马金莲小说集《午后来访的女孩》出版

本报讯(记者 束蓉)近日,马金莲的中短篇小说集《午后来访的女孩》由中国言实出版社出版。

《午后来访的女孩》一书,为宁夏作家马金莲的第12本中短篇小说集,入选“中国政府出版品国际营销平台精选图书·文学书系”。全书共收录作者近3年创作,发表的中篇小说《主角》,短篇小说《雾》《通勤车》《同居》《盛开》《自助火锅》《韩式平眉》《眩晕》《友谊万岁》《午后来访的女孩》,共计18万字。她曾在《十月》《花城》等发表小说,著有《父亲的雪》《碎媳妇》《长河》《马兰花》《1987年的浆水和酸菜》等小说集。曾获郁达夫小说奖、中宣部“五个一”工程奖、首届茅盾文学新人奖、第十一届少数民族文学骏马奖、第七届鲁迅文学奖短篇小说奖。

全书由十个引人深思的故事组成,对人物心理活动展开了细腻的描写,一场大雾导致的航班延误,引出了女主人公对初恋何等纠结的感情?一个生活两点一线的中年男人,在上班的通勤车上对半生不熟的女人有着怎样的幻想?一位中年主妇家里来了一位时髦的年轻女孩,两代人截然不同的生活习惯和观念会擦出什么样的火花……这部小说集中展示了马金莲写作主题的转变,视角逐渐从乡土转向城市,显示出作者在创作内容上努力和逐步丰富,对人物心灵的抚慰,还是一如既往。

让文化的声音传得更远

宁夏多元并举讲好中国故事

本报记者 束蓉 文图

为本土旅游资源插上时尚的翅膀

近年来,自治区党委和政府高度重视文化旅游产业发展,将文化旅游产业确定为自治区九大重点产业之一,提出打响“黄河文化”“星星故乡”“酒庄休闲”“红色主题”“动感体验”“长城遗址”六张特色品牌。自治区文化和旅游厅副厅长蔡菊说,希望通过中阿旅行商大会,把宁夏的资源介绍给世界,让宁夏的游客也能够了解到阿拉伯国家的一些资源、风土人情、旅游产品。

记者看到,围绕宁夏九大重点产业,“枸杞仔”“蒲多多”“犇犇”等12个IP形象衍生出的“星星的故乡”文创产品,或是外型乖巧,或是设计时尚,更加有趣的诠释了枸杞、滩羊、文旅等宁夏特色产品,传递了鎏金铜牛、妙音鸟等宁夏著名文物的特点,深得年轻观众的青睐。

记者从自治区文旅厅获悉,宁夏年均晴好天气近300天,生态环境治理取得了显著成效,六盘山上、贺兰山下、长城内外、黄河两岸、沙海大漠、葡萄庄园等地光污染等级较低,因一年四季都可以看到满天星辰而被称为“星星的故乡”。近年来,宁夏通过举办《星空朗读》、星空露营音乐会、重要天文现象线上直播等一系列活动,打造宁夏星空游新IP。在大力推进宁夏星空游新IP与文化和旅游产业融合发展的同时,市场需要打造可以带走的文旅衍生产品。为此,自治区文化和旅游厅委托洛可可集团,联合北方民族大学成立横向研发课题,以“星星的故乡”为主题,联合洛客设计师资源,打造出12个主题系列IP旅游衍生品设计。围绕这些形象已经设计出了1000多种文创产品,涉及手机外壳、水杯、背包等。



自治区非遗传承皮影作品。

福州脱胎漆器“出海” 聆听背后的“守艺故事”



《七彩聚福瓶》脱胎漆器。

赠予联合国教科文组织及21个委员国。据悉,作为第44届世界遗产大会“东道主”,福州为联合国教科文组织和21个委员国提供了承载中国文化、福州韵味的《七彩聚福瓶》。

福建壹品大漆文化传播有限公司是第44届世界遗产大会委员国礼品设计制作单位。近日,记者约访了该公司创始人林晖,了解世界遗产大会礼品背后的“守艺故事”。

福州被誉为“中国脱胎漆艺之都”,是中国近现代漆艺重镇。2006年,福州脱胎漆器髹饰技艺被列为首批国家级非物质文化遗产。坊间,将福州脱胎漆器与北京景泰蓝、景德镇瓷器同列中国传统工艺“三宝”。

在福建壹品大漆文化传播有限公司位于鼓楼区新民路的工作室中,记者看到了《七彩聚福瓶》。乍见此瓶,误以为是沉甸甸的器具,拿起后却发现其轻若鸿毛,恰如郭沫若对福州脱胎漆器的赞叹:“举之一羽轻,视之九鼎兀”。林晖透露,此次同一批制作的《七彩聚福瓶》共30件,目前,该公司仅剩2件。

轻轻擦拭着瓶身,林晖告诉记者,《七彩聚福瓶》从前期设计、定稿到制作成品,花了近一年时间。由于要赠送给外宾,如何翻译才能更好地让世界读懂中国大漆文化、读懂福州非遗技艺,是个难点。于是,该团队在中、英、法三语抽象的表述中,加入了140张工序图片来具象表达。

圆口、直颈、球形腹、圈足,因其形似天体星球,故称之为“天球瓶”。随着第44届世界遗产大会落下帷幕,25件福州脱胎漆器——《七彩聚福瓶》“出海”,作为礼品

记者了解到,《七彩聚福瓶》通体采用福州脱胎漆器髹饰技艺,先泥塑、翻石膏模制成内胎,以生漆作为粘合剂,用苎麻布逐层裱褙,连上两道漆灰料,阴干后脱去内胎……形成了脱胎漆器的雏形,而后经过填灰、上漆和阴干处理,再加工配上数道的金箔和彩漆,最后打磨、推光和揩青等数十道工序,历时逾150天才制成。

《七彩聚福瓶》的瓶口是鲜艳的中国红元素,瓶腹则以蓝色和绿色为主色调。

林晖透露,考虑到地球仪上的颜色也是以蓝色和绿色为主,设计时借鉴了一下,

以此来表达“推动构建人类命运共同体”的蕴意和内涵。

此外,瓶子的颈部嵌金“第四十四届世界遗产大会 logo”,底部钤印“中国福州壹品大漆器”。

在福建壹品大漆文化传播有限公司位于鼓楼区新民路的工作室中,记者看到了《七彩聚福瓶》。乍见此瓶,误以为是沉甸甸的器具,拿起后却发现其轻若鸿毛,恰如郭沫若对福州脱胎漆器的赞叹:“举之一羽轻,视之九鼎兀”。林晖透露,此次同一批制作的《七彩聚福瓶》共30件,目前,该公司仅剩2件。

轻轻擦拭着瓶身,林晖告诉记者,《七彩聚福瓶》从前期设计、定稿到制作成品,花了近一年时间。由于要赠送给外宾,如何翻译才能更好地让世界读懂中国大漆文化、读懂福州非遗技艺,是个难点。于是,该团队在中、英、法三语抽象的表述中,加入了140张工序图片来具象表达。

7年前,40岁的林晖辞去工作,与一群志同道合的人走到一起,创立“壹品大漆”品



林晖向顾客介绍《七彩聚福瓶》。

牌,专心福州脱胎漆器“产、学、研”的开拓。此次产品能够作为第44届世界遗产大会委员国礼品,对于该团队来说,意义重大。

林晖表示,器者,可以载道。让漆器回归生活,才是最好的保护与传承。2016年,该团队就提出了“大漆+”概念,大漆家具、茶具、文具、饰品……将福州脱胎漆器的技艺结合到生活的方方面面。

“传统手工艺当中,漆器的制作是相对比较难的,没有情怀,很难坚持。”林晖说,未来还想创办一个脱胎漆器展示馆,展示脱胎漆器制成的全过程,让大家真正走进福州脱胎漆器。

(据中国新闻网)